C++ 课程思政元素挖掘与教学设计

时小芳

广东理工学院

摘 要:旨在探索 C++课程中思想政治教育元素的有效挖掘与教学设计,以期为课程思政的实施提供理论依据和实践路径。通过理论与实践的结合,推动 C++课程教学的全面改革,提升学生的综合素质,为培养符合新时代要求的创新型人才提供支持。

关键词: C++课程;课程思政;思政元素;教学设计

C++ 课程作为计算机科学与技术专业的基础课程,承担着培养学生编程能力与逻辑思维的重任。其教学内容不仅涉及抽象的程序设计与技术性较强的计算机知识,还涉及学生问题解决能力和创新思维的培养。因此,C++ 课程不仅应注重专业知识的传授,更应承担起培养学生良好道德素质、社会责任感与创新精神的职责。在这一背景下,如何将思想政治教育融入 C++ 课程教学,使其既能传授技术,又能引导学生树立正确的价值观和社会责任感,已成为当前教育改革中的一个重要研究方向。

一、C++ 课程与思政教育的结合

C++课程作为计算机科学与技术专业的重要基础课程,主要培养学生的编程能力和解决实际问题的能力。然而,传统的技术性教学模式通常忽视了思想道德素质与社会责任感的培养。因此,将思政教育融入C++课程中,不仅有助于学生专业技能的发展,还能够培养其正确的世界观、人生观和价值观。C++课程中的思政元素通过技术教学与思想引导的结合,促进学生对技术的深度理解,同时加强其对社会责任、伦理问题以及科技与社会发展的关系的关注。课程思政要求教师在教学设计中有意识地将思政教育融入其中,从而帮助学生树立社会责任感、创新精神及集体主义意识,最终塑造出既具备扎实技术能力,又具备社会担当的高素质人才。

二、C++ 课程中的思政元素挖掘

(一) C++ 基础知识教学中的思政元素

C++ 基础知识教学不仅涉及语言的基本语法、数据类型和控制结构等技术性内容,还蕴藏着丰富的思政元素,能够帮助学生树立正确的价值观和社会责任感。在讲解数据类型和变量时,教师可以引导学生认识到合理选择数据类型、精确管理资源的重要性,这

不仅提高编程能力,还传递了精益求精、严谨负责的 职业精神。在讲解控制结构时,学生在分析问题、设 计程序流程时培养的决策能力,不仅提高了解决问题 的能力,也有助于学生形成科学合理的决策方式,并 培养其批判性思维和责任感。此外,编程规范和代码 可读性的强调,通过对清晰代码的要求,不仅提升技 术水平,也体现了对工作的认真态度和对他人劳动成 果的尊重,进而推动学生树立集体主义精神和团队合 作意识,从而实现技术与思政教育的有机结合。

(二) C++ 面向对象编程中的思政元素

C++ 作为面向对象的编程语言,其类与对象、继承和多态等概念不仅是技术要点,也为思政教育提供了独特的切入点。类与对象的概念能够引导学生思考个体与集体的关系,帮助他们理解社会中个体责任与集体主义精神的意义。通过将面向对象编程中的对象模型设计与创新精神结合,学生能够认识到技术创新与可持续发展的社会责任感。继承则象征着知识的传承与创新,教师可以通过讲解继承引发学生对社会代际传承的思考,启发他们如何借鉴前人的智慧推动社会进步。多态性则体现了同一行为在不同对象上的多样性,这不仅涉及技术的多样化,更能引导学生在复杂的社会环境中如何处理不同角色和职责,培养适应力和责任担当。通过深入的面向对象编程教学,学生不仅能够掌握技术,还能体会技术背后的社会理念和思想价值,增强社会责任感和集体主义精神。。

(三) C++ 算法与数据结构中的思政元素

C++中的算法与数据结构是编程课程的核心内容,它不仅帮助学生提升专业技能,也为思政元素的融入提供了重要契机。算法设计与优化的过程鼓励学生思考高效性与可持续性问题,尤其是如何在社会发展中合理利用资源和优化技术,节省计算资源和降低能源

基金项目:项目编号: SFKC202403;项目类型:课程思政改革示范课程;名称 C/C++程序设计,项目编号: KTJXGG2024017;项目类型:课堂教学改革;名称 C/C++程序设计

消耗,进而提升学生对技术优化与社会责任的认知。同时,数据结构的选择和应用,如树、图等结构,能够激发学生对社会组织形式的思考,例如树结构可以类比为社会的层级关系,图算法则有助于理解社会关系网中的连接与路径问题。通过算法与数据结构的学习,学生不仅掌握了技术,还能认识到技术背后的社会价值,理解如何通过技术手段解决社会问题,进一步培养社会责任感和创新精神。

(四) C++ 编程实践中的思政元素

C++ 编程实践不仅锻炼学生的实际操作能力和解决问题的综合能力,还为思政元素的融入提供了重要平台。在实践过程中,团队合作是不可忽视的方面,学生通过与团队成员的协作,学习如何在分工中共同完成任务,培养集体主义精神和团队责任感。此外,编程中的问题解决与创新也为思政教育提供了契机。面对复杂的编程挑战,学生通过分析、设计、调试等步骤解决问题的过程,类似于社会问题的解决与技术创新。教师可引导学生思考技术如何服务社会,如何通过创新思维解决现实问题,从而培养学生的社会责任感和使命感。通过编程实践,学生不仅能提高技术能力,还能深刻体会到技术的社会价值,培养创新精神与社会担当。

三、C++ 课程思政元素的教学设计

(一) 教学设计的原则与思路

在 C++ 课程中融入思政元素的教学设计应遵循以下几点。第一,教学设计必须具有科学性,确保思政元素与课程核心目标相契合,并与 C++ 编程内容和方法有机结合,既关注技术能力的提升,又注重学生思想意识的培养,促进责任感、创新精神和社会担当的形成。第二,教学设计要注重系统性,思政元素要贯穿整个 C++ 课程,涵盖从基础语法到高级编程技术的各个环节,确保思想政治教育在每个教学阶段都能得到体现,并逐步落实到每一课时、任务和项目中。第三,教学设计应具备实践性,思政教育不能仅停留在理论层面,而应通过实际教学活动、案例分析和项目实践等方式,将思想政治教育与编程实践结合起来,如通过团队合作强化集体主义精神、通过技术挑战培养社会责任感,激发学生对科技伦理和社会问题的关注。

(二) 思政元素融入教学内容与教学方法

教学内容的设计需要根据 C++ 课程的知识体系与 思政教育的要求,精心挑选并有机整合。首先在教学 内容上,应注重从技术细节中挖掘思政教育的切入点。 例如,在讲解数据类型和变量定义时,可以通过分析 程序效率、资源利用的优化,向学生传递节约资源、

可持续发展的社会价值。在讲解控制结构和算法时, 可以通过讨论如何合理决策、如何优化程序流程,来 引导学生思考决策的社会意义,从而增强其责任感和 批判性思维能力。在面向对象编程中, 可以引导学生 思考类与对象的设计理念,借此讲解如何在社会中合 理组织和协调个体与集体的关系。其次, 教学方法的 创新是思政元素融入的重要途径。传统的 C++ 教学多 依赖于讲授和演示, 然而这种单向的信息传递方式难 以满足课程思政的要求。因此, 教师应采用启发式教 学法,通过提问、讨论、案例分析等方式,引导学生 思考编程背后的社会意义。例如, 教师可以通过讨论 技术创新如何影响社会,如何利用技术服务社会,激 发学生的思政思维。此外,项目式学习也能有效促进 思政元素的融入。在项目实践中, 学生不仅需要解决 技术问题, 还要面对团队合作、任务分配、社会伦理 等挑战,通过这种实践模式,学生的社会责任感和团 队精神得到了培养。

为了更好地推动思政教育的实现,教师还可以采用反思性教学法,通过定期的课堂讨论和作业反思,帮助学生从编程学习中提炼出思想政治教育的核心要素,使学生能够在每一次编程实践中,都能进行思想的升华与反思,形成自觉的社会责任感。

(三)教学评估与反馈机制的设计

传统的编程课程评估主要侧重于学生的编程能力 和技术水平, 而思政元素的融入则要求评估方式不仅 关注技术技能,还要考虑学生思想政治素质的提升。 首先,评估的全面性要求既有技术性评估,又有思想 性评估。在技术性评估方面,应通过编程任务、项目 实践和考试,评估学生的编程能力、问题解决能力和 团队合作能力。而在思想性评估方面,则要通过课堂 讨论、案例分析、作业反思等方式,考查学生对社会 责任感、创新精神和伦理问题的理解与思考。例如, 在评估项目作业时,可以要求学生不仅提交代码,还 需要撰写项目总结, 讨论在项目过程中如何融入社 会责任感和团队精神,如何平衡技术与伦理的关系。 其次,评估的灵活性要求教师能够根据学生的不同情 况,灵活调整评估标准。对于技术能力较强的学生, 教师可以在评估中更多地关注其思想政治素质和团队 合作能力; 而对于基础较弱的学生, 则可以侧重其在 思政教育中的反思和自我提升。教师应根据学生的具 体情况,采取多元化的评估方式,以便全面了解学生 的成长与进步。最后,反馈机制的设计是教学评估的 一个重要组成部分。有效的反馈能够帮助学生及时发 现问题并进行改进,同时也为教师优化教学提供依 据。反馈机制应及时且具体,包括学生对技术学习的理解与掌握情况,也包括他们在思政教育方面的思想变化与提升。例如,教师可以通过定期的课堂讨论或问卷调查,了解学生对技术与伦理、社会责任的认知水平,并针对学生的反馈调整教学内容和方法。此外,教师还应通过个别辅导、组内讨论等方式,针对学生在思政方面的不足进行指导,帮助学生在思想上得到成长。

四、结语

尽管本论文已为 C++ 课程思政的实施提供了一定的理论支持和实践指导,但未来在深化研究、丰富教学实践、完善评估机制等方面仍有许多改进和提升的空间。随着社会需求的变化与教育理念的更新,C++ 课程思政将继续发展并发挥更为重要的作用。

参考文献:

- [1] 江敏, 黄晓涛. "计算机与程序设计基础 (C++)"课程思政实践探索[]]. 教育教学论坛, 2024, (32):1-5.
- [2] 陆贝妮,曹雪亚,侯严严,等.课程思政融入高校计算机专业课程的探索与实践——以《数据库系统原理》课程为例[]].创新教育研究,2022,10(2):5.
- [3] 刘晶,何文娟.思政元素融入《算法设计与分析》 课堂的探索[[]. 教育进展,2022,12(5):6.
- [4] 石书臣. 正确把握"课程思政"与思政课程的关系 [J]. 思想理论教育, 2018(11):5.
- [5] 李薇, 黑新宏, 王磊, 等. 课程思政教育在 C 语言程序设计课程中的应用 []]. 计算机教育, 2019(11):4.
- [6] 刘鹤, 石瑛, 金祥雷. 课程思政建设的理性内涵与实施路径[]]. 中国大学教学, 2019(3):4.